

行走300天,行程约7000公里,走烂6双鞋,一路南下传播大庆“铁人精神”

# 熊猫哥

本报讯 郑伟,黑龙江大庆人,人称“徒步熊猫哥”。一次意外事故,他从高处跌落致全身多处骨折。为了早日康复,他爱上徒步锻炼。捡回一条命后他思考生命的意义,萌生徒步去海南,一路传播大庆“铁人精神”的想法。2019年3月5日,这位42岁的东北汉子从黑龙江大庆时代广场出发,拉一辆人力车上路,后来4岁的女儿哭闹着要找爸爸,妻子无奈之下抱着孩子中途追上他,一家三口踏上南下征途。他们一路向南,风餐露宿,与死神擦肩而过……行走300天,行程约7000公里,历经千辛万苦,同年12月30日,郑伟和妻女终于到达海南省三亚市,为这次特殊的旅途画上圆满句号。

记者 廖自如 文/图

## 携妻女徒步天涯

### 偶遇 椰城街头遇大庆“熊猫哥”

2019年12月22日9时30分,在海口南海大道与龙昆南路交叉口人行道边,记者见一光着膀子的中年汉子,皮肤黝黑,高大魁梧,拉着一辆人力车在椰城街头行走。

人力车是长方形封闭式的箱体形状,箱体上印着“不忘初心,方得始终”八个红色大字,还印着大庆“铁人”王进喜的画像。车上有熊猫图案,旁边有5个黑色的字“徒步熊猫哥”,车上还插着小国旗。记者注意到,这辆人力车像一辆房车,里面可以睡觉,有炉灶炊器。在车后还有两个铁笼,关着两条黑犬。拉车的汉子告诉记者,大狗叫“赛虎”,是他从家里一路带着的,小狗叫“黑妞”,是他在河南捡到的流浪狗。

记者表明身份后与中年汉子攀谈起来,交流中记者得知,中年汉子名叫郑伟,黑龙江大庆人,今年42岁,喜欢徒步,大家都叫他“徒步熊猫哥”。2019年3月5日,郑伟从家乡黑龙江大庆出发,目的地是海南三亚,想通过徒步行走的方式传播“大庆精神”“铁人精神”,“在这个新时代,这些宝贵的精神要传承,不能忘记。”郑伟说。

### 出发 受伤后爱上徒步锻炼

郑伟告诉记者,他原来在黑龙江大庆粮食局干装卸工,年轻时身体很好,一袋重100公斤的粮食背起来健步如飞。2013年的一天,他背着粮食不慎从高处跌落,导致胸椎和全身多处骨折,但他没有被伤痛击倒,用“铁人精神”激励自己与伤痛作斗争。为了早日康复,郑伟坚持并爱上徒步锻炼。

“一生中要做有意义的事才不负韶华。”有一天,郑伟萌生了徒步去海南,一路传播大庆“铁人精神”的想法。由于当年孩子太小,他的梦想直到去年才付诸行动。2019年大女儿10岁,小女儿4岁,他将自己的想法与爱人商量,没想到妻子通情达理地说:“你放心走吧,两个女儿全交给我。”

郑伟为自己的徒步设计了路线:3月从黑龙江大庆出发,经吉林、辽宁、河北、河南、湖北、湖南、广东,最后到达海南,预计每天徒步20公里,大概2020年1月可到达三亚。

郑伟先在家附近找地方造了辆简易铁皮车,设计成长方形封闭式的箱体形状,里面可放置发电机、被褥、餐具,还可以睡觉。这台车,就是郑伟的行军帐和房车。一切准备就绪,兜里装上800元现金,车上带着大米和食油,3月5日9时,郑伟从大庆时代广场整装出发,拉着铁皮简易车踏上海南的漫长旅程。



郑伟带着妻女徒步南下途中



郑伟和他的人力车

### 途中 被大车撞到住了20天院

郑伟离开家后,4岁的小女儿天天哭着要找爸爸,无奈之下,妻子将10岁的大女儿托付给姥姥,自己带着小女儿追上郑伟。4月10日,在辽宁省昌图县,妻子带着小女儿见到郑伟时,3人相拥而泣,决定一起前行。

起初他们日夜兼程,走夜路时,郑伟高歌《敢问路在何方》为自己壮胆。饿了就自己做饭,他们带了大米、食用油和一些干菜。沿途有群众被他们感动,送出新鲜的蔬菜,有的还送鸭蛋,令郑伟夫妇非常感激。

由于体力消耗大,到达河北时,郑伟的体重从186斤下降到150斤。他们途经河南、湖北时正值盛夏,室外温度有时高达40℃,郑伟多次中暑,晕倒在行进途中,但他不轻言放弃,服用消暑药品待身体好转后,继续赶路。一路南下,郑伟左右脚3个脚趾头的趾甲全部磨掉了,痛得钻心。双脚屡屡被磨出水泡,水泡破后血水将袜子黏在脚上,想脱袜子要用热水泡脚很久,才能将袜子扯下。

郑伟告诉记者,晚上休息时,如果在市区还比较安全,若是在野外他要为妻女站岗放哨,不敢睡实。有一次半夜三更,有一位男子鬼鬼祟祟地来到车旁,想偷车上的钱物,郑伟发现后大喝一声,才把小偷赶走。

“但是一路走来还是好人多。”郑伟说,在河南新乡路上,女儿感冒发高烧,就在他着急万分时,一位好心人不但送他们去医院,支付医疗费后还请他们吃饭、住宿,“他花了3900元,却连名字都没有留。”

2019年11月24日,郑伟和妻女在广东省阳西县与死神擦肩而过,那天中午,他们在行进途中被大车撞了,他和妻子脑震荡,身体多处皮外伤,幸好女儿没事。当时有好心人送他们去医院治疗,两人住了二十天院后,修好车继续上路。郑伟感谢路上给他们帮助的好心人,感谢全国各地正能量的朋友,他们提供的帮助令他永生难忘。

### 抵达 “陪老公徒步到三亚,很值!”

郑伟告诉记者,每到一座城市,他会找人多的地方宣传“铁人精神”,讲王进喜的故事,他的人力车成为途经城市一道别致的流动风景线。

在离三亚大东海18公里的地方,郑伟的人力车坏了,修理需要等七八天,他做了个艰难的决定——弃车。担心放在路上影响交通,郑伟让一个收废品的把车拉走,将“赛虎”和“黑妞”托运回老家。行走300天,行程约7000公里,郑伟走烂了6双鞋,终于在2019年12月30日到达三亚,把“铁人精神”和王进喜的故事传播到海角天涯。郑伟通过快手平台发了一条顺利到达三亚的视频,赢得近15万粉丝观看。

从三亚返回海口,沿途徒步游览多个美丽海湾后,1月6日,郑伟和妻女乘上从海口开往哈尔滨的列车。郑伟的妻子李晓菲在电话中告诉记者:“陪伴我老公一路传播‘铁人精神’,徒步到三亚这段路程感觉很棒,很值!”

## “农民运动员”趣味竞技 志愿服务“赶大集”

海口美兰区举办第二届“新时代文明实践乡村嘉年华”活动



本报讯 昨日,海口美兰区大致坡镇文化广场人声鼎沸,加油欢呼声此起彼伏,一浪高过一浪,喜庆的场面充满了浓浓的年味。当天,海口美兰区第二届乡村嘉年华活动在此开幕,来自该区4个镇的“农民运动员”同台竞技,一展新时代农民的风采。该活动由美兰区新时代文明实践中心主办,中共美兰区委宣传部、美兰区旅游和文化体育局、四镇政府联合承办。

记者 钟起的  
通讯员 王聘钊 文/图

本场嘉年华设有多个项目,有志愿集市、排球比赛、趣味运动会、新春晚会等。上午10时,记者在农民趣味体育运动会现场看到,演丰镇和大致坡镇各5名队员套进乌龟、兔子的气球模型内,随着主裁判的一声哨响,便从起点向终点前进,可爱的造型,诙谐滑稽的动作引得在场的观众笑声不断。龟兔赛跑、奋勇争先,承前启后、欢喜连连,虫虫特攻、锐意进取,协力云梯、勇克难关等多个趣味竞技项目也引人入胜。群众的掌声和呐喊声、队员的欢呼声不绝于耳,现场成了一片欢乐的海洋。

“去年在三江镇举办的活动,今年听说在大致坡镇举办,第一时间就报名参加。这样的活动不仅增进了各镇居民的情感交流,增强了团队协作能力,更激发了广大群众开

展科学、文明、健康体育运动的积极性,展现了积极向上的良好风貌。”大致坡镇昌富村村民何勇告诉记者。

当天的“嘉年华志愿服务大集”也为广大群众提供志愿服务,现场设置了挥墨送春联、司法宣传与法律咨询、禁毒宣传、禁燃烟花爆竹宣传、安全生产知识宣传、电器维修、免费理发、义诊等,各个“摊位”前围满了前来“赶集”的群众,志愿者各显其能提供志愿服务。

美兰区有关负责人介绍,该区通过举办乡村文体活动、志愿服务活动,倡导健康文明的生活方式,引导群众参与科学健身的热情,丰富群众业余文体生活,展示美兰区乡镇农民的良好精神风貌,提升基层群众的幸福感、获得感与满足感,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的最后一公里。